



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА.

Газета основана в 1931 году

ЧЕТВЕРГ, 29 МАРТА 1979 ГОДА

№ 11 (1283)

Цена 2 коп.

ДРУЖНО — «ЗА»!



В воскресенье, 25 марта коллектив Томского университета дружно принял участие в выборах депутата Верховного Совета РСФСР по Кировскому избирательному округу № 700. Следует отметить большую работу, проведенную коллективом агитаторов, агитпунктами и участковыми избирательными комиссиями. Особенно энергично провели избирательную кампанию секретари и члены партийных бюро Т. В. Бордо-вицына, В. Е. Хохлов, В. С. Мельченко, В. А. Смоловик; зав. агитпунктами и агитколлективами Е. Ф. Колоскова, Н. М. Гурова, В. С. Милешин, Л. Н. Калинина, С. А. Родыгин, Г. М. Татьяна, В. И. Чиков, Н. Я. Костеша; председатели, секретари и члены избирательных комиссий Г. А. Цыба, В. Н. Брызгалов, П. Е. Рамазанов, Р. А. Чупахина, А. С.

Ревушкин, Т. В. Жолудева, Л. А. Бабанская, Н. Н. Малыгина. Выборы прошли в торжественной, праздничной обстановке, на всех участках проводились концерты, читались лекции. С интересными программами выступили агитбригады филологического, исторического, юридического факультетов. К 12 часам дня, проявив высокую политическую сознательность и организованность, практически все студенты, преподаватели, научные сотрудники, рабочие и служащие университета приняли участие в голосовании. В Кировском избирательном округе депутатом Верховного Совета РСФСР был единодушно избран Ефремов Леонид Николаевич.

Ю. КУПЕРТ,
зам. секретаря парткома.

Аттестация. Итоги

Закончилась аттестация. Подведены итоги. И теперь уверенно можно сказать, что она стала неотъемлемой составной частью комсомольской жизни наших студенческих групп.

С каждым годом совершенствуются формы и методы проведения этой важной работы. Так, в этом году по-новому прошла аттестация комсомольского и профсоюзного актива. Она позволила более эффективно и качественно оценить общественную деятельность наших активистов. Ее итоги уже освещались на страницах газеты. Хотелось добавить, что такую форму необходимо приветствовать и использовать в дальнейшем.

В целом предварительная аттестация этого года прошла на высоком организационном и идейно-политическом уровне. Особенно успешно она прошла на ГГФ, ММФ, ЮФ, ХФ, ИФ.

Однако наряду с тем положительным, что накоплено у нас в течение ряда лет, еще встречаются негативные стороны при проведении аттестационных собраний.

Часто переносятся сроки их проведения. Это вносит организационные трудности в работу как факультетских комсомольских бюро, так и комитета комсомола. Становится невозможным посещение собраний представителями КОК, членами партийных бюро, комсомольскими кураторами. Из 25 произвольно выбранных групп члены комитета комсомола смогли попасть только в двенадцать. В остальных группах собрания по неуважительным причинам не состоялись.

Известно, что прежде чем пройти аттестационному собранию, групповым аттестационным комиссиям необходимо провести большую подготовительную работу. И в тех группах, где такая работа была проведена, собрания прошли организованно и в назначенный срок, в противном случае они переносятся.

К. ДЫЧКО,
член комитета ВЛКСМ.

ПЯТИЛЕТКЕ КАЧЕСТВА — ОТЛИЧНЫЕ ЗНАНИЯ!

СЕГОДНЯ МОЖНО ПОДВЕСТИ ИТОГ...

Давно прошло время, когда естественные противоставляли общественным наукам. В этом помогло знание проблем и законов марксизма,

усвоение той истины, что все естественные и общественные науки имеют единые логические основания. Содержание и тех и других определяет единую научную картину мира.

Сегодня, когда на ММФ сдан государственный экзамен по марксизму (именно так мы рассматриваем экзамен по научному коммунизму на V курсе), мы можем сказать, что студенты-математики в основной своей массе усвоили проблемы марксистской идеологии.

Обсуждаем текущую успеваемость

Весенний семестр очень короткий на биолого-почвенном факультете, но сделать нужно немало: провести научную студенческую конференцию, защитить курсовые работы, подготовиться к учебной практике, начать производственную, пятикурсникам успешно защитить дипломные работы.

В течение семестра у

нас проходит подведение итогов работы факультета. В марте оно проводилось под девизом «Томску — высокую дисциплину труда и быта!». По курсам и группам прошли комсомольско-производственные собрания, на которых шла речь о результатах учебы, о соблюдении трудовой дисциплины, об активном участии в общественной жизни.

Проверка показала, что большинство студентов добросовестно занимаются, много работают самостоятельно. Немало таких студентов на II курсе — Н. Лоцинский, В. Большаков, И. Тихонова, О. Трофимова, И. Автеньева, Я. Грекова, А. Гонча-

Ответы Е. Монарха, А. Гейхмана, О. Усенко, Н. Дробиной, И. Уймановой и других показали зрелость взглядов и умение разобраться в актуальных проблемах современности. Это — залог того, что выйдя из университета они сумеют и дальше на основе усвоенного метода анализа общественных явлений разбираться в предстоящих ситуациях, сумеют убедить в своей правоте окружающих.

К сожалению, такое можно сказать не обо всех. Отдельные студен-

ты посчитали изучение общественных наук делом второстепенным, ссылаясь на то, что приходится много заниматься специальными предметами. Недостаточность подготовки сказалась на ответах Р. Сафина, Н. Мурановой, Т. Кузьминой. В итоге — неточность, расплывчатость в понимании основных проблем, неумение связать тот или иной вопрос со всеми другими проблемами науки.

Г. ПЕТРОВА,
доцент.

ры и треугольники группного делают по повышению успеваемости среди первокурсников, но все меры будут малоэффективными, если не изменят своего отношения к учебе сами студенты (Б. Бадмаев, А. Ковалев, В. Кувшинов, В. Красников, А. Мещеряков, А. Жидов, Т. Подкопаева, Р. Хасаншин, Л. Мацкова).

Для IV—V курсов БПФ экзаменационная сессия начнется в апреле. И нужно приложить максимум усилий, чтобы сдать ее успешно.

Л. МИЛОВИДОВА,
зам. декана БПФ,
доцент.

УНИВЕРСИТЕТ ЖДЕТ ГОСТЕЙ

С 9 по 12 апреля в Томском университете будет проходить Всероссийский тур олимпиады «Студент и научно-технический прогресс» по физике.

Представители 42 вузов Российской Федерации, от Калининградского до Дальневосточного университета примут участие в этом соревновании.

Студенты — победители вузовских туров не только померяются силами в решении физических задач, но и познакомятся с достопримечательностями нашего города, музеями и лабораториями ТГУ.

Их ожидают встречи с крупнейшими учеными Томска и, конечно, с нашими студентами. Студенческие группы физического факультета возьмут шефство над нашими гостями, постараются сделать их досуг интересным. От того, с каким настроением участники олимпиады сядут за рабочие столы, будут зависеть и их успехи. Поэтому оргкомитет под председательством проректора ТГУ Н. П. Кортусова делает все возможное для того, чтобы создать оптимальные условия для наших гостей.

А. КНИГИН,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

«ВМЕСТЕ — ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ...»

РАССКАЗЫВАЕМ О ПОДГОТОВИТЕЛЬНОМ ОТДЕЛЕНИИ НАШЕГО УНИВЕРСИТЕТА

Чтобы облегчить переходным рабочим, колхозникам, демобилизованным из Советской Армии поступление в высшие учебные заведения, при вузах образованы подготовительные отделения.

Есть такое отделение и у нас. В этом году ему исполняется 10 лет. Среди выпускников университета 1975—1978 гг. немало бывших «рабфаковцев» (этим теплым, овеянным романтикой словом в университете называют слушателей отделения).

Поскольку на подготовительное отделение приходят люди с большим перерывом в учебе и овладеть знаниями им гораздо труднее, слушателям предоставляются определенные льготы. Кроме внеконкурсного

зачисления в вуз (зачисленные подготовительное отделение сдают только выпускные экзамены и зачисляются на 1-й курс без сдачи вступительных экзаменов), они обеспечиваются стипендией в течение трех лет учебы на факультете даже при наличии троек, местом в общежитии на весь период обучения.

Кроме этого, «рабфаковцы» пользуются всеми льготами, которые имеет каждый студент: учебниками и фондами НБ; к их услугам лаборатории и кабинеты, оборудованные новейшей техникой, прикладные институты, консультации лучших преподавателей и т. д.

Льгот, как видите, достаточно. Но и требова-

ний тоже немало, особенно при наборе на отделение. При поступлении сюда экзаменов не сдают (проходят только собеседование по двум профилирующим предметам), поэтому учитывается многое: средняя оценка аттестата, партийность, гражданская активность, отраженная в характеристике, стаж работы и как зарекомендовал себя в труде, спортивные заслуги и даже — сколько раз поступал в университет.

Но вот собеседование позади, наступает 1 декабря — начало занятий на подготовительном отделении. Как же проходит занятия, ведь уровень подготовки слушателей самый разный?

— Система обучения довольно сложная, —

рассказывает декан отделения Г. А. Рябышкина. — Первый месяц занятия проходят в форме, близкой к школьным урокам. Затем мы читаем лекции, но не два часа, как у студентов, а только первые 45 минут, на следующем часу разбираем прочитанное. Со второго месяца занятия лекции становятся двухчасовыми, начинаются семинары.

За время учебы слушатели сдают ряд зачетов. Зачетная система — тоже своеобразная, она имеет три ступени. Третья — самая высокая и характеризуется умением свободно владеть материалом, приводить свои примеры. На второй ступени от слушателя требуется связный рассказ с вкладами формул

и т. д., на первой — нужно знать язык предмета, давать определения, написать формулу. Зачеты сразу на третьем уровне сдает примерно 4 часть слушателей, с остальными проводятся дополнительные занятия 1—2 раза в неделю.

Какими влюбленными в свою профессию, трудолюбивыми, бескорыстными должны быть преподаватели, чтобы за 8 месяцев обучить слушателей, которые на первых занятиях владели только первой ступенью! Сколько нужно терпения, чтобы каждый вечер в общежитии индивидуально заниматься со слабыми. Мне рассказали об одном из бывших слушателей И. Кудайбергенове, который плохо знал русский язык, но, благодаря кропотливому труду, вниманию преподавателей и своей работоспособности, сейчас успешно учится на IV курсе ЭФ.

В этом году на подготовительном отделении работает 21 преподаватель, у большинства из них немалый опыт работы и в школе, и в вузе. Работа здесь, нужно не просто хорошо знать свой предмет, владеть методикой преподавания, но и уметь подготовить слушателя к студенческой жизни. Одновременно преподаватели осуществляют связь с предприятиями Томска и области, воинскими частями, где ведут агитацию за получение высшего образования через обучение на подготовительном отделении.

Со дня основания здесь работают А. А. Ефанова, В. Г. Иванов, много лет — В. Н. Скуридина, Ю. А. Жолнеров, А. Н. Черкашина, Г. А. Рябышкина.

Они подготовили много прекрасных студентов. В университете после его окончания остались

ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ЕСТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЕ!

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ ЛАБОРАТОРИИ ДОЛЖНЫ СОРЕВНОВАТЬСЯ МЕЖДУ СОБОЙ!



В Томском университете вот уже более 10 лет существует Проблемная лаборатория истории, археологии и этнографии Сибири. Это крупный коллектив, насчитывающий более 50 научных работников. Он имеет свои цели, планы, решает сложные исследовательские проблемы, сотрудничает с академическими учреждениями, многими вузами страны, участвует в подготовке многотомных изданий. Труды лаборатории получили высокую оценку ведущих специалистов в нашей стране, привлекли внимание зарубежных исследователей.

Неплохо поработал коллектив лаборатории в прошлом, юбилейном для нее, году. Опубликовано 6 монографий, 20 статей, сданы в печать 1 монография, 64 статьи, сделан 21 доклад на всесоюзных и региональных конференциях и симпозиумах. За год представлено к защите и защищено 6 кандидатских диссертаций, подготовлены и близки к завершению еще 4 диссертации. Выполнено хозяйственных работ на 25 тыс. руб.

Кроме того, сотрудники лаборатории оказывают значительную помощь историческому факультету и подготовительному отделению университета.

Проведено около 1,9 тыс. часов занятий, осуществлялось руководство курсовыми и дипломными работами. Сотрудники лаборатории были кураторами групп, рецензентами студенческих работ. Велась и популяризаторская работа: прочитано лекций населению, проведено экскурсий по музею и городу — 240, опубликовано более 20 заметок в периодической печати.

По сравнению с предыдущими годами успехи ощутимые. Но вот насколько интенсивно работает и должна работать лаборатория по сравнению с другими научно-исследовательскими коллективами университета при существующих условиях социалистического соревнования эти цифры представления не дают.

Дело в том, что успехи лаборатории оцениваются вместе с историческим факультетом и, таким образом, включаются в систему соревнования между факультетами. С одной стороны, это закономерно — факультет создал лабораторию, питает ее кадрами, ведет совместную научно-исследовательскую и педагогическую работу. С другой стороны, лаборатория, обладающая уже солидным научным потенциалом, лишь формально участвует в социалистическом соревновании, фактически же имея возможность сравнить достижения текущего года лишь со своими предыдущими.

В таком же положении находятся и другие научно-исследовательские лаборатории университета, среди которых есть и крупные — экспериментальной минералогии и геохимии, гляциоклиматологии Алтая, химии редкоземельных элементов, лаборатория по борьбе с рецидивной преступностью и другие.

На наш взгляд, целесообразно образовать третью линию соревнования — между лабораториями университета, наряду с существующими между НИИ и факультетами. Это способствовало бы развитию научно-исследовательской работы в университете, соответствовало бы самому духу социалистического соревнования, сделало бы его действенным по существу. Здесь нужны конкретные шаги, разработка положения о соревновании.

В. ЗИНОВЬЕВ,
зам. председателя профбюро лаборатории истории, археологии и этнографии Сибири.

ОБЗОР СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

РАБОТАТЬ И УЧИТЬСЯ

Конкурс факультетских стенных газет продолжается. Члены жюри просмотрели очередные номера, вышедшие во втором семестре. И как всегда при оценке газет жюри исходило из критерия: что дает этот материал, чему он учит? Иначе, если статья, рубрика, заметка не заставляют читателя задуматься над задачами и проблемами факультетской жизни, просто «латают дыру» в газете, они не нужны и даже вредны. Ведь ими занято место полезной информации, проблемной статьи, рассказа об опыте передовиков. Предлагаемая статья представляет собой краткий обзор мартовских выпусков газет с этих позиций.

Проблемность, остротой поставленных вопросов отличается газета ГГФ «Прометей». Фото-репортаж с выборов в Верховный Совет СССР, материалы по общественной-политической аттестации, статьи «А будет ли дело?» — о кафедральном комсомольском собрании и «Кубок ГГФ» еще раз показали возможности стенгазеты в выборе важных тем и в умении подать их читателю.

А вот выпуск «Гравитона», на наш взгляд, получился слабее предыдущих. Правда, это единственная газета, живо и подробно рассказавшая о нашем депутате В. Е. Зуеве. В краткой заметке ясно сформулированы задачи комсомольской организации факультета по общественно-политической практике. По-прежнему хороши рисунки, иллюстрирующие материалы.

Как обычно, на профессиональном журналистском уровне сделан

«Гуманитарий». Великолепное поздравление женщинам, отличный материал «Так держать, Наташа!», раздел «Крокус» — несомненные удачные редколлегии. Жаль, что в номере не нашлось места для остро критического материала, ведь стенгазета не только информатор, но и помощник в исправлении имеющихся недостатков.

После ряда досадных неудач вышел, наконец, неплохой номер «Советского математика». Хорошо поданы итоги сессии и ОПА, заставляет поразмыслить острая статья о Дне математика.

В поисках находится редколлегия «Пламени» (ХФ). У химиков возродилась хорошая традиция — из номера в номер разговор по проблемам жизни факультета («Отзыв на острый сигнал»). «Пламя» — единственная в ТГУ газета, отозвавшаяся на вероломное нападение Китая на Вьетнам гневными стихами студентов. Есть и ряд других находок.

Газета юристов, так же, как и стенные газеты ФилФ и ГГФ, вошла в ритм ежемесячных выпусков. Во втором семестре вышло уже два номера «Советского юриста», в феврале и марте. И если в первом острый проблем поднято не было (запомнился лишь материал по истории создания Красной Армии «Рожденная революцией»), то второй выпуск в этом плане получился удачнее. Живо написано о комсомольском собрании на III курсе. С автором можно кое о чем поспорить, но поднятые проблемы комсомольской работы злободневны, и заметка призывает каж-

дого комсомольца поразмыслить над решением поставленных вопросов. Добротно поданы материалы по выборам в Верховный Совет.

Неожиданно «серым» получился мартовский номер «Минимакса». Отличаясь постановкой животрепещущих вопросов, стенгазета ФПМК как-то сдала свои позиции. Неужели все проблемы на факультете решены?

Известно, что смена поколений в редколлегиях почти всегда болезненно сказывается на качестве газеты. По-видимому, это явилось основной причиной существенного ослабления «Летописи» (ИФ). В последнем номере можно отметить, пожалуй, лишь заметки о ходе ОПА на факультете.

Недостаток редакционного опыта сказывается и в работе стенгазетчиков ВПФ, ЭФ, ФТФ, РФФ. Слабы в газетах разделы юмора и сатиры. Исключение составляют «Прометей» (рубрика «Молочка-бы...»), «Гравитон» («Говорят магистры»), «Импульс» («Факты — слухи»).

Как всегда, досадны опечатки, они никогда не являлись украшением газеты. Обилие же их не позволяет даже серьезные вещи воспринимать читателю должным образом. Орфографические и стилистические ошибки портят впечатление от «Пламени», «Советского юриста», «Летописи». Не изжита небрежность в оформлении ряда газет.

Направляется вопрос: в чем корень зла безобразности, вялости, декларативности многих материалов? Ответ естествен: в слабости редколлегий, в плохой связи их с комсомольскими и



партийными бюро факультетов. Если взглянуть на состав редакций, то выяснится, что все газеты так называемого «второго эшелона» возглавляют вторкурсники, членами редколлегий являются студенты I и II курсов. Они не имеют достаточного журналистского опыта, а самое главное — в силу молодости не знают проблем факультета, а отсюда и неумение выбрать тему.

Многое для обучения кадров стенгазетчиков сделано в текущем учебном году парткомом и комитетом ВЛКСМ ТГУ. Но усилия эти не всегда достигали цели по одной простой причине: часть факультетских редколлегий (ЭФ, ВПФ, ИФ, РФФ, ФТФ) не желают посещать занятия. Особенно непонятна подобная позиция аутсайдеров конкурса — редколлегий ФТФ и РФФ, которые не побывали ни на одном занятии.

В этом семестре планируется провести еще несколько занятий. И, значит, стоит только захотеть — еще есть возможность научиться секретам журналистского мастерства, воспринять опыт других редколлегий.

В. ГОРЮНОВ,
С. ДОЗМОРОВ,
члены жюри.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ

В заметках «Чтобы выполнить главную задачу» и «Успехи и помехи» и «Успехи и помехи», опубликованных в нашей газете 1 марта («ЗСН» № 7) и 15 марта (№ 9), содержались критические замечания в адрес кафедры физвоспитания.

Было указано на низкий охват членством в ДОСААФ («Чтобы выполнить главную задачу»). Приводились примеры серьезных организационных просчетов работников кафедр при приеме норм ГТО у сотрудников

университета («Успехи и помехи»).

Как сообщил в редакцию зав. кафедрой физвоспитания В. И. Гончаров, материалы, помещенные в газете «За советскую науку», были рассмотрены на заседа-

нии партийного бюро и убеждены на собрании коллектива кафедры.

Принято решение максимально улучшить работу по приему норм ГТО, а также всем сотрудникам кафедры вступить в ряды членов ДОСААФ.

В. Зыкин — зам. секретаря комитета ВЛКСМ по идеологической работе, А. Бондаренко, Н. Наумова — аспиранты ИФ, Н. Аюшев — аспирант ЮФ; В. Шабалин, Я. Шнайдр, Н. Киселев оставлены на кафедрах ЮФ ассистентами. В НИИ ПММ работают выпускники ФТФ А. Варочкин, Ш. Мударисов, Б. Завалишин, немало бывших рабфаковцев в СФТИ, в других институтах города.

Есть в работе подготовительного отделения и свои проблемы. Помимо желания учиться здесь нужно иметь большую работоспособность, настойчивость, трудолюбие. Чего у некоторых слушателей порой не хватает. Этим и вызвано значительное отчисление.

За 10 лет на отделение было принято 1.165 человек, закончило только 946. Конечно, причины

разные — сказываются и длительный перерыв в учебе, и семейные обязанности. Обычно отчисляются те, кто пришел сюда с мыслью, что учиться легче, чем работать. Это чаще люди с годовым трудовым стажем.

Причиной того, что на отделение попадают «годичники», видимо, является недостаток пропаганды подготовительного отделения на предприятиях. Иногда руководители заводов, колхозов направляют сюда не самых достойных и заслуженных ребят.

Среди поступивших на 1-й курс университета отсеивается отсев обусловлен тем, что на отделении объем предметов и нагрузка меньше, чем на факультете, и первокурсники-«рабфаковцы» иногда не успевают осваивать программу.

Но большинство выпускников отделения неплохо учится и активно ве-

дет общественную работу на факультетах. Например, Н. Волков (II курс ИФ) — член КПСС, зам. председателя студсовета, О. Свинцов (IV курс ЮФ) — комсорг курса, А. Полтанов (I курс ИФ) — член КПСС, зам. секретаря комсомольского бюро факультета, Н. Вострецова (IV курс ИФ) — член КПСС, зам. председателя УВК. Эти примеры можно продолжить.

Огромную важность приобретает на подготовительном отделении воспитательная и общественная работа, так как среди слушателей много кандидатов в члены КПСС и время учебы для них совпадает со временем прохождения кандидатского стажа. Эта категория будущих студентов имеет особенно большое значение для университета.

На отделении сильная

комсомольская организация, неплохо работают профбюро, редколлегия стенной газеты. В общезнаниях ежемесячно проходят тематические вечера. В спортивных общезнаниях нередко можно встретить «рабфаковцев» — на подготовительном отделении есть даже мастера спорта.

Но, к сожалению, еще бывают случаи пьянства в общезнаниях, отчисления с отделения и с факультетов за аморальное поведение.

Кроме проблемы сохранности контингента слушателей, кроме проблемы воспитательной работы, существуют на отделении еще и бытовые трудности.

Подготовительное отделение ютится на втором этаже самого маленького 5-го корпуса. Из-за недостатка аудиторий (их пять на 9 групп — 225 че-

ловек) занятия проходят в две смены.

— Это одна из причин, по которой мы не можем реализовать плановый набор на отделение, он должен составлять 20 процентов к общему набору, — говорит Г. А. Рябышкина.

В 5-м корпусе нет ни столовой, ни буфета, а занимаются слушатели в некоторые дни по 8—10 часов. Необходимо немедленно организовать хотя бы логотипную торговлю. И в самое ближайшее время сделать все возможное по организации питания на отделении, а также по установке на этаже вентиляции.

Есть свои трудности и с обеспечением слушателей местами в общезнаниях. Несмотря на постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О создании подготовительных отделений при вузах», в котором сказано,

что всем обучающимся на отделении предоставляется место в общезнаниях, профком нередко заселяет комнаты, принадлежащие отделению. В этом году до сих пор 4 комнаты не освобождены, а из 13 слушателей часть живет на кухне, часть в заводских общезнаниях.

Но, несмотря на трудности быта, на тесноту в аудиториях, наши слушатели и выпускники считают подготовительное отделение своим родным домом, который дал им путевку в университет.

Долго еще после окончания отделения ребята приходят в деканат, делятся своими новостями, приглашают на свадьбы, рассказывают об удачах. Приходят и в трудную минуту, зная, что здесь всегда помогут и поддержат.

Н. СЧАСТНАЯ,
наш корр.

КОММУНИСТЫ 70-х

Разгадывая тайны сибирских руд...

Сегодня, в канун профессионального праздника геологов расскажем об одном из них — Борисе Марковиче Тюлюпо, заведующем кафедрой минералогии и кристаллографии ГГФ, профессоре, докторе геолого-минералогических наук.

В университет на I курс геолого-почвенно-географического факультета он пришел в 1937 году. Не предполагал тогда рвущийся к знаниям юноша, что окончит университет он сумеет лишь 10 лет спустя и что между этими такими близкими для большинства из нас жизненными вехами («поступил» — «окончил») встанет целая эпоха, полная героизма, мужества и боли.

В тревожном октябре 1941 г. студент IV курса, отличник учебы, именной стипендиат Борис Тюлюпо по призыву ЦК ВЛКСМ уходит добровольцем в ряды защитников Родины.

Краткосрочные курсы младших политруков, и уже в июне 1942 г. в составе 75-го Гвардейского минометного полка в качестве командира знаменитой «катушки» он вступает в первый бой. Потом

от Воронежа до Берлина будет еще много. Зам. политрука, старшина Б. Тюлюпо с честью пройдет этот длинный, полный драматизма и мужества, опасный и героический путь.

Три года на передовой, в самых горячих ее точках, три года с планшетом и за рулем боевой машины, три года с «катушкой» как единое целое. Тысячи километров, вздыбленных огнем фронтовых дорог, окружение 6-й немецкой армии в районе Сталинграда, форсирование Днепра, штурм Праги, освобождение Варшавы, Берлин. Ранения, контузии, госпитали... Утрата боевых друзей... Радость победы... Все это вместе — война, как ее видел и запомнил кавалер ордена Красной Звезды и двух медалей «За отвагу», командир орудия РС, старшина Борис Тюлюпо.

Разгром врага принес стране долгожданную победу, а бывшему студенту Б. Тюлюпо — возможность продолжить занятия в университете. Вновь реальностью стала геология, экспедиции, учеба.

Завершение образования в университете, диплом с отличием, аспирантура, увлеченное изу-

чение скарных железорудных месторождений, подготовка и защита кандидатской диссертации — все это уместилось в пять напряженных послевоенных лет.

В одной из хранящихся в личном деле профессора Б. М. Тюлюпо автобиографий первых послевоенных лет есть такие относящиеся к военному времени слова «ни разу не отступал». В них характер Б. М. Тюлюпо — коммуниста, гвардейца — минометчика, ученого, профессора и человека. Не отступать перед трудностями, даже смертельной опасностью! Успех и победа — это труд, самоотверженный труд до конца.

С 1951 г. Борис Маркович Тюлюпо — доцент кафедры минералогии и кристаллографии, а вскоре и один из ведущих ее преподавателей. Глубокая профессиональная заинтересованность, четкость научной позиции, обширные и постоянно совершенствующиеся знания, жесткая требовательность к себе определили тот высокий научный уровень и ту завершенность его лекций, которые характеризуют зрелого педагога и сформировавшегося ученого. Доцент Б. М. Тюлю-

по в эти годы — гроза для нерадивых и добрый советчик и наставник для пробующих себя в самостоятельных исследованиях студентов. Он по-прежнему много и целеустремленно работает, концентрируя основное внимание на изучении железорудных месторождений, геохимии железа и проблеме источников вещества эндогенных месторождений. В этой области он признанный широким кругом специалистов и ученых авторитет, убежденный магматист.

Такое убеждение — не мода и не странность кабинетного ученого. На пути к нему — десятки изученных рудных объектов, сотни километров пройденных по горам и тайге Енисейского края, Тувы, Кузнецкого Алатау, Алтая и Горной Шории маршрутов, десятки, если не сотни, бессонных ночей, тысячи прочитанных книг и научных статей. Это годы упорного труда и раздумий, сомнений, находок и открытий.

Обобщения основной идеи Б. М. Тюлюпо (лучили в докторской диссертации, посвященной геологии контакто-метасоматических железорудных месторождений Кузнецкого Алатау (1969



г.) и учебном пособии «Рудные месторождения» (1976 г.)

Для учеников и младших коллег Борис Маркович — всегда добродушный собеседник и консультант, требовательный руководитель, жесткий по принципиальным вопросам, представляющий полную инициативу подопечному в практическом решении конкретных вопросов.

Сегодня профессор, доктор геолого-минералогических наук Б. М. Тюлюпо — заведующий крупной кафедрой, научный

руководитель лаборатории экспериментальной минералогии и геохимии, активный член общества «Знание», признанный коллегами научный авторитет. Труд Бориса Марковича — получил высокую оценку страны и научной общественности. Он награжден медалью «За доблестный труд», а за серию научных работ последних лет по рудным месторождениям в 1978 г. ему присуждена премия Томского университета.

А. ЛЕТУВНИКАС,
доцент.



ПОЗНАКОМЬТЕСЬ С ДИПЛОДОКОМ!

Жаркий, солнечный день невообразимо далекого времени. Большая река спокойно несет свои воды. Недалеко от берега неуклюже ворочаются гигантские диплодоки. В зарослях прибрежных пальм и беннеттитов спугнуты птеродактили. Огромный стегозавр вышел из леса напиться к небольшому озеру...

Пора объяснить, в чем дело: речь идет о новой, недавно открывшейся экспозиции нашего палеонтологического музея. Она представляет собой красочную диораму, состоящую из четырех частей, отражающих развитие жизни в наиболее интересные периоды геологического прошлого Земли.

Продвигаясь вдоль диорамы, зритель видит уголки ландшафта отда-

ленных времен с характерными представителями животных и растений. Вот дно морской лагуны конца силура — начала девона с огромным разнообразием высокоорганизованных организмов и в то же время безжизненная суша и первые растения, рискнувшие выйти из воды на суровый берег — псилофиты. Скачок через 100 миллионов лет — и мы в удивливой, влажной чаще каменноугольного леса, где стеной стоят древовидные папоротники, каламиты, лепидодендроны, а по упавшим стволам ползают первые земноводные и пресмыкающиеся. Затем — на опушку неогенового леса, где саблезубый тигр терзает свою добычу...

Диорама — давняя мечта сотрудников кафедры. Инициатор ее созда-

ния — профессор В. А. Иванян. Непосредственным исполнителем был художник А. Д. Елисеев, который отлично справился с трудной задачей. Большая заслуга в том, что диорама увидела свет, принадлежит заведующему музеем В. И. Пестерникову.

Новая экспозиция придала музею более живой, привлекательный вид. В то же время она имеет научную и учебно-познавательную ценность, прежде всего за счет уникальной коллекции остатков вымерших животных и растений, размещенной в витрине под диорамой.

Посетители музея смогут теперь более наглядно представить отдельные характерные этапы развития жизни на Земле.

В заключение хотелось бы сказать вот о чем. Обидно бывает за многих выпускников, которые, проучившись в университете пять лет, даже и не слышали о его замечательных музеях. А ведь, кроме палеонтологического, у нас есть музей минералогии, зоологии, истории, археологии и этнографии Сибири. Любой из них заслуживает отдельного рассказа. В каждом удивительные, уникальные экспонаты, богатейшие коллекции, свидетельствующие о высоком уровне развития науки в университете.

Посещение музеев обогатит вас новыми знаниями, порадует открытиями. Приходите, в музеях вам будут всегда рады!

С. РОДЫГИН,
ассистент ГГФ.

ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ

Хорошая традиция сложилась у выпускников-биологов собираться в родном университете спустя 10, 20, 30 лет после его окончания.

Такой радостный день встреч состоялся 23 марта. Из разных уголков нашей страны приехали бывшие питомцы, окончившие биолого-почвенный факультет в 1954, 1959, 1969 и 1974 годах.

Особое оживление у выпускников 1959 года, собравшихся доброй половиной. Расстояния — не помеха для встречи, на которую приехали из Ри-

ги, Москвы, Саратова, Улан-Удэ, Украины и других уголков нашей

Родины. В школах, на производстве, в вузах, на учных учреждениях трудятся биологи, достойно преумножая авторитет старейшего вуза Сибири.

В торжественной обстановке собравшихся тепло приветствовали любимые преподаватели: декан профессор Б. Г. Ио-

ганзен, профессор А. В. Положий, доценты Л. С. Миловидова, В. В. Крыжановская, Т. П. Славина и студенты биолого-почвенного факультета.

С благодарностью вспоминали выпускники годы учебы.

На следующий день кафедры встречали своих дорогих гостей, которые рассказали о своей деятельности за прошедшие десятилетия и еще раз имели возможность поблагодарить учителей за полученные знания и любовь к специальности.

Приятным было свидание с молодостью и все расставались в надежде на будущие встречи.

Р. КАРНАЧУК,
доцент.



Экскурсия в оранжерею Сибирского ботанического сада — это не только возможность повидаться с летом, по которому соскучились, это масса интересных сведений о

мире растений, наконец, это огромное эстетическое наслаждение. НА СНИМКЕ: на экскурсии в оранжерее.

Фото В. Хлопова.

НАВСТРЕЧУ XXXIII СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУЧНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ТГУ

ПРОГРАММА БУДЕТ ОБШИРНОЙ

На нашем факультете 6 кафедр, при которых работает 8 научных студенческих кружков. Сейчас во всех кружках идет напряженная подготовка к предстоящей XXXIII научной конференции, которая начнется 6 апреля. Программа ее довольно обширна. В восьми подсекциях будет прослушано 116 докладов. На конференцию приглашены студенты Кемеровского, Алтайского и Красноярского университетов.

Самый многочисленный кружок кафедры уголовного процесса и криминалистики. В нем работают 53 студента, основу кружка составляют четверокурсники. Староста С. Голловко отмечает, что нынешние пятикурсники сумели привить интерес к научной работе студентам младших курсов. Во время конференции подсекция уголовного процесса и криминалистики проведет три заседания, на которых будет заслушано 10 докладов.

Значительный интерес вызывают доклады Н. Волковой (IV курс) по теме «Технико-криминалистическое исследование документов», руководи-



тель доцент В. И. Черкашин; и С. Иванова (IV к.) по теме «Применение стереофотографии в криминалистике», руководитель — зав. криминалистической лабораторией Н. С. Дергач.

Кружок гражданского права и процесса не уступает по численности кружку уголовного процесса и криминалистики. Его члены Л. Халиман, О. Глуценко выступали на студенческих конференциях других вузов, в частности в Волгограде, Барнауле, Кемерове, где их работы получили признание и были награждены.

Другие кружки не так многочисленны, но они представляют на конференцию по 15 докладов.

Г. ОРЛОВА,
член комсомольского бюро ЮФ.

Из русского города на Томи

Прочитав в старой книге, что в Томске в любительском кружке начинались как артисты Варвара и Николай Массалитиновы, я, как это часто случается с томичами, привычными к тому, что в нашем городе жили или бывали многие замечательные люди, не очень удивился, но и не остался равнодушным.

Энциклопедии рассказывают, что Массалитинов окончил школу Малого театра и играл в Художественном. С 1925 года жил и работал в Болгарии, долгие годы возглавлял Национальный театр в Софии и школу студию при нем. Одним из первых поставил на болгарской сцене советские пьесы. Удостоен звания народного артиста НРБ и лауреата Димитровской премии. Скончался в Софии в 1961 году.

В энциклопедиях о Массалитиновых сказано немало. Но и не много. Начались поиски. Узнав, что в Софийском Национальном театре работает народная артистка Таня Массалитинова, я решил написать ей письмо с просьбой рассказать об отце. Нашелся и удобный повод — публикация в «ЗСН» заметки о В. О. Массалитиновой.

Вскоре пришел ответ. Написала его жена Н. О.

Массалитинова — Екатерина Филимоновна.

Да, Николай Осипович не забывал Томска, «давшего ему крылья для полета». Он часто рассказывал жене и дочери о городе на Томи, о тайге, о людях, их добродушии, гостеприимстве, трудолюбии, юморе и стремлении к прекрасному. Он любил вспоминать Томский университет, в котором учился и из которого был исключен «по политической неблагонадежности».

Найти Массалитинова в списке выбывших студентов в университетском фонде Госархива Томской области оказалось делом несложным.

Жили Массалитиновы на Московском тракте, 3, вблизи университетских клиник и театра Королева. В 1898 году Николай успешно окончил в Томске гимназию при «отличном прилежании и любознательности весьма большой» и по аттестату зрелости поступил в университет. Прослушал лекции по общенаучным дисциплинам у известных ученых: Вернера, Зайцева, Капустина, Кащенко, Сапожникова.

В марте 1899 года Массалитинова уволили из университета «по прошению» и при «отличном поведении». В августе он

восстановился на первом курсе. В декабре его опять уволили. Теперь уже — при «очень хорошем поведении». Один экзамен — по химии — он все же успел сдать. На «отлично».

Чтобы разобраться в причинах увольнения, потребовалось изучить ряд других дел, из которых стало ясно, что в марте Массалитинова уволили вместе со всеми оставшимися еще к тому времени студентами за участие во Всероссийской студенческой забастовке. При этом как ни странно, давалась отличная аттестация по поведению.

В декабре 1899 года в университете вспыхнула новая забастовка. Инспекция подала в правление университета список 16 студентов, подозреваемых в руководстве забастовкой. И в списке этом... два будущих светила советской академической науки — Николай Бурденко и Николай Баранский — и будущий болгарский профессор Николай Массалитинов.

Правление заседало тогда 3 дня. Четверо студентов — один из них Массалитинов — были признаны несомненными организаторами студенческих волнений и потому

уволены «с очень хорошим поведением»...

Каким актером и режиссером стал Н. О. Массалитинов?

Профессор В. В. Шверубович: «Сейчас трудно судить, но мне кажется, что Массалитинов был очень хорошим актером». «Работническое дело» (1950 год): «Имя Н. О. Массалитинова живым образом связано с воздействием реалистической русской драмы на наш народ в годы борьбы против реакционных режимов... Поставленные им тридцать пять болгарских пьес представляют едва ли не всю историю нашей отечественной драмы...».

Болгарский Станиславский, как называют Массалитинова в Болгарии, был родом из русского города Ельца, а детством и юностью — из русского города Томска.

В. НИЛОВ,
наш корр.



ПЕРВОАПРЕЛЬСКАЯ БЫЛЬ

ОБ ОДНОМ НЕУСТАНОВЛЕННОМ КОНТАКТЕ

Было солнечное весеннее утро 1 апреля, когда на территории Университетской роши приземлился космолет. Луч тормозного двигателя погас, и через несколько минут из люка, открывшегося в нижней части аппарата, показались инопланетяне. Они опустились на землю и неспеша прошли по асфальтированной аллее, с интересом рассматривая новый для них мир.

— Мы прилетели с далекой планеты «ТАМ», — обратился один из пришельцев к проходившим мимо них девушкам.

— В поисках цивилизаций экспедиция совершает сквозной пролет Галактики. Нашей группе повезло — эта планета оказалась

заселена разумными существами.

— Ха-ха-ха! Конечно же, разумными. Ишь как вырядились! Но вы зря стараетесь, ребята. Первый апрель — никому не верь. Нам вам не удастся обмануть. Привет! — И Таня с Олей весело побежали к зданию Научной библиотеки.

Инопланетяне удивленно переглянулись. «Может попытаться войти в контакт с другими землянами», — подумали они и заговорили с высоким мужчиной в очках и с папкой в руке.

— Извините, мне сейчас не до шуток, я спешу на лекцию, — ответил профессор и зашагал еще быстрее.

— Вот те на, — сказал самый младший член разведгруппы. —

Я полагаю, в нас не верят?!

— Да, но аппарат совершил посадку в области самого высокого интеллекта у альяного уровня.

— Наверное, в контакте с иной цивилизацией земляне попросту не нуждаются и не предполагают о возможности такового. Мы появились слишком рано, — размышляли они, возвращаясь к своему аппарату.

Их рассуждения прервали строгие голоса студентов из отряда ДНД:

— Товарищи, вы что себе позволяете?! Мы прекрасно понимаем, что сегодня 1 апреля, но здесь не место устраивать розыгрыши. Вы наносите ущерб окружающей природе.



Просим вас покинуть территорию зеленой зоны.

А так как по инструкции было строго запрещено нарушать законы жителей чужой планеты, то инопланетянам ничего не оставалось, как обратиться в космолет и включить луч вертикального старта...

А. ЦЫБА,
СФТИ.

СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

Состоялось первое совместное заседание кружков фармакогнозии (ТМИ) и «Ботаник» (ТГУ). Необходимость такого сотрудничества очевидна: члены кружков в некоторых направлениях занимаются одинаковой работой, призваны с разных точек зрения решать общие вопросы охраны и рационального использования запасов лекарственного сырья.

Куратор кружка фармакогнозии доцент Т. П.

Березовская в вступительном слове рассказала о его истории, познакомилась со структурой. Кружок объединяет три секции: школьников, студентов младших курсов и старшекурсников. Летом члены кружка работают в пионерском лагере медико-биологической школы и в ССО «Флора».

С докладами на заседании выступили Н. Федченко, Г. Елисеева (ТГУ), Н. Черепанова (ТМИ).

В. СИГАРЕВ, БПФ.

Редактор **Г. А. ЧАЛДЫШЕВА.**

634010, ТОМСК,
УНИВЕРСИТЕТ,
III УЧЕБНЫЙ КОРПУС,
КОМНАТА № 1,
РЕДАКЦИЯ «ЗСН».



9-26-24.

г. Томск. типография издательства «Красное знамя».